

三年前，面对胡椒绝收他不言败，今年61岁的他努力学习农业技术 贫困户林陈华：新技术是脱贫利器

H 脱贫榜样

■ 本报记者 李磊

“村里的贫困户林陈华都61岁了，现在脱贫致富电视夜校节目每期必看，还主动买了瓜菜种植技术的书籍学习，村‘两委’正在号召村里年轻人向他学习呢。”刚刚走进万宁市北大镇中兴村，记者就听到村干部介绍起村里的一位“学习模范”。

“种了一辈子胡椒，没想到遇到一场突如其来的胡椒基腐病，两亩胡椒全完了！”说起三年前那场胡椒病害，

林陈华至今还有些惋惜——这次损失让他一家陷入了贫困。

胡椒苗没了，两亩胡椒地需要全部补种，部分用于胡椒攀爬的水泥柱也老化断裂。那时林陈华的两个儿子刚刚娶亲，家中已欠下一大笔债务，他没有能力将胡椒重新种起来。三年时间里，他和老伴仅靠着一亩槟榔林勉强糊口。

去年7月，林陈华获得了村里脱贫发展种养业资金的资助，每户补贴资金2050元。林陈华利用这笔帮扶资金，购了新水泥柱，重整了土地，在荒废了三年的胡椒地里种下了400株胡椒幼苗。

“胡椒幼苗种下两三年之后才能

挂果，这段时间可以通过套种瓜菜来增加收入，暂时渡过难关。”在得知了林陈华一家的情况后，驻村第一书记李劲松这样建议林陈华。一朝被蛇咬十年怕井绳，李劲松的建议虽好，但林陈华担心：套种冬季瓜菜，会不会影响胡椒产量。

尽管有着很多的担心，但那次谈话后，这个61岁的老汉似乎变了一个人。林陈华第二天到镇上买来几本瓜菜种植技术书籍，尽管只有小学文化的他读起来很吃力，但他逢人就请教。在田间套种瓜菜成功的农户都成了他的老师，林陈华一有时间就到他们的田边请教。

前段时间，“961017脱贫致富服务热线”开通后，林陈华第一时间拨通了。省农科院的座席专家告诉他，在种植胡椒的同时，可以套种瓜菜，并建议他种植毛瓜这个品种。一来毛瓜宽大的叶子可以为怕阳光直射的胡椒幼苗遮阴；二来套种可以最大限度利用土地，而且两种作物之间互不干扰，可以实现双赢。

摸清了这些种植规律后，林陈华听取专家的建议，在胡椒田边种下了冬季畅销的毛瓜。如今，林陈华种植的毛瓜藤上已经挂满了花朵，与此同时，新种植的胡椒幼苗已经爬上了水泥杆，长势喜人。

“冬季种植的毛瓜行情好，两亩毛瓜三个月就能够增加8000元的收入。两三年后，400株胡椒的受益最少可达4万元，到时就能脱贫了。”村干部们为林陈华算了一笔账。

看到希望的林陈华并没有因此满足，每到脱贫致富电视夜校节目播出的时候，他都要早早地守候在电视前等待观看，并向村干部打听还有哪些林下套种项目适合他。

就这样，这位61岁的老汉，成了村里学习农业技术的模范，赢得了很多村民的钦佩。林陈华说，他要把家中那亩槟榔林利用起来，继续发展林下种植。 (本报万城1月14日电)

电子商务 助村民脱贫致富

1月13日，在五指山市通什镇福关村电子商务服务站，卓剑兴（右）正帮村民网购。

卓剑兴曾经是贫困户，他依靠当地政府的帮扶及贷款，建起福关村电子商务服务站，除了为村民提供多种信息服务、网上交易和网上代缴业务外，他还帮助村民购买农业机械。目前卓剑兴已经脱贫，并且成为了村里的致富带头人。

据了解，福关村是整村推进村，福关村通过完善基础设施和发展特色产业、转移就业等途径，促贫困户增收。

本报记者 武威
通讯员 王国军 摄



儋州去年转移贫困劳动力2726人，未来3年将拓展省外岗位1.6万个

联系珠三角企业 帮贫困户找工作

本报那大1月14日电（记者易宗平 通讯员李珂 王家隆）今天，走在郁郁葱葱的树林里，唐用局笑容明媚，他十分珍惜护林员这份工作。唐用局是儋州市白木井镇学兰村贫困户，去年，政府帮扶他养羊，给他安排了护林员的工作，还帮他家进行危房改造。2016年儋州转移贫困劳动力2726人，未来3年儋州还将拓展省外岗位1.6万个，以转移就业促贫困户增收。

儋州共有贫困户12271户56790人，贫困人口主要集中在北部火山岩干旱地区、中部黄泥沟贫瘠地区、南部少数民族地区和农垦退场队。其中，对干旱、贫瘠和人多地少地区，推动贫困人口转移就业是不错的选择。

在开发公益性岗位同时，儋州还积极协调争取更多市场岗位。2016年，儋州市共举办各类招聘会32场，还举办了7场精准扶贫专场招聘会。

据了解，2016年省定儋州劳务输出任务为1万人，实际劳务输出1.23万人。其中，全年转移贫困劳动力

463个，人均增收4500元以上。这些岗位安排给贫困劳动力，使他们在家门口就业，同时兼顾产业扶贫项目。

在开发公益性岗位同时，儋州还积极协调争取更多市场岗位。2016年，儋州市共举办各类招聘会32场，还举办了7场精准扶贫专场招聘会。

据了解，2016年省定儋州劳务输出任务为1万人，实际劳务输出1.23万人。其中，全年转移贫困劳动力

2726人，完成省下达分解任务的113.5%。去年儋州市已完成劳动力转移就业投入1927.7万元，其中创业资金1632万元，培训补贴295.7万元。

儋州市就业局局长陈泽奇告诉记者，目前儋州与广东暨南人力资源服务公司联合，协调对接珠江三角洲地区企业，3年内将开发出1.6万余个就业岗位，为儋州有外出就业意向的群众，尤其是扶贫对象搭建就业平台。

据介绍，这些就业企业中，有创维集团、广州丰田汽车有限公司等有实力的大企业，有流水线工人、普工、操作工、文员、秩序维护员、保安等岗位。

值得一提的是，儋州以培训提高贫困劳动力综合素质的同时，还在广州、深圳筹建“儋州务工人员服务站”。陈泽奇介绍，该服务站将为儋州外出务工人员提供技能培训、就业援助、医疗救助、劳动维权等服务。

我省开展财政涉农 资金统筹整合试点工作 截至去年底共支出资金10亿多元

本报海口1月14日讯（记者周晓梦 通讯员朱莹莹）记者今日从省财政厅获悉，2016年我省共有临高、白沙、琼中、保亭、五指山等5个国家扶贫开发工作重点县及乐东黎族自治县开展统筹整合使用财政涉农资金试点工作，计划统筹整合使用财政涉农资金10.3322亿元。截至2016年底，支出资金10.0181亿元，支出进度达到96.96%，为完成年度脱贫攻坚任务提供了资金保障。

据了解，2016年7月，为优化财政涉农资金安排使用机制，保障贫困地区脱贫攻坚工作，根据《国务院办公厅关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的意见》精神，我省印发了《海南省人民政府办公厅关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金工作的实施意见》（以下简称《实施意见》），明确支持临高、白沙、琼中、保亭、五指山5个国家扶贫开发工作重点县围绕脱贫攻坚工作，统筹整合使用37项中央和省级财政涉农资金。

同时，考虑到我省贫困县（市）数量较少、非贫困县（市）脱贫攻坚任务较重等实际，《实施意见》允许其他市县参照执行。

五指山毛阳镇贫困户 喜领养殖红利

146名贫困户共分得14.6万元

本报讯（记者贾磊 通讯员容焯俊）1月7日上午，五指山市毛阳镇毛贵村的贫困户早早就来到仁家隆种养专业合作社，参加“2016年分红仪式暨总结大会”，领取了新年红利。合作社共有5个少数民族村73户贫困户社员，每户领到了2000元，当日共计发放14.6万元。

五指山仁家隆种养专业合作社成立于2012年，是一家集豪猪特种养殖、生产为一体的综合型创新型农民专业合作社，是五指山市重点扶贫工作。其经营的产品主要有豪猪、生猪及豪猪肉成品，扶持带动当地村民194户，其中建档立卡贫困户73户146人。

据了解，2016年，毛阳镇政府与这家合作社利用豪猪养殖基地这一平台，为贫困户提供了脱贫致富的新路子。

如今，豪猪养殖和销售日益兴盛，为了扩大豪猪市场，该合作社采取“政府+合作社+公司+贫困户”的模式发展豪猪产业，豪猪产业链操作也越来越规范和成熟。2016年新加入合作社的贫困户，不仅能够从合作社获得丰厚的回报，也承担起为合作社发展的责任。

让海岛文化环境永葆“绿色”

◀上接A01版

林某国利用网络传播淫秽视频牟利案是我省“扫黄打非·净网”专项行动开展以来查获的一起大案，填补了我省“净网”行动无案件的空白，也是我省“净网”专项行动办结案件的重大突破，该案被列为2015年度全国网络“扫黄打非”11大案件之一。

文化执法常常需要执法人员长时间追踪，这其中的过程很是考验相关人员的耐心与细心。

“很多案件单次销售或传播的淫秽光碟、盗版图书等数量仅仅是达到没收和行政处罚的标准，这样的处罚往往起不到根除作用，所以执法人员会在发现线索后慢慢跟踪窝点，联合公安部门一起大案，填补了我省“净网”行动无案件的空白，也是我省“净网”专项行动办结案件的重大突破，该案被列为2015年度全国网络“扫黄打非”11大案件之一。

文化执法常常需要执法人员长时间追踪，这其中的过程很是考验相关人员的耐心与细心。

“很多案件单次销售或传播的淫秽光碟、盗版图书等数量仅仅是达到没收和行政处罚的标准，这样的处罚往往起不到根除作用，所以执法人员会在发现线索后慢慢跟踪窝点，联合公安部门一起大案，填补了我省“净网”行动无案件的空白，也是我省“净网”专项行动办结案件的重大突破，该案被列为2015年度全国网络“扫黄打非”11大案件之一。

“很多案件单次销售或传播的淫秽光碟、盗版图书等数量仅仅是达到没收和行政处罚的标准，这样的处罚往往起不到根除作用，所以执法人员会在发现线索后慢慢跟踪窝点，联合公安部门一起大案，填补了我省“净网”行动无案件的空白，也是我省“净网”专项行动办结案件的重大突破，该案被列为2015年度全国网络“扫黄打非”11大案件之一。

2014年底，海南凤凰新华出版发行有限公司在发行某时政学习书籍过程中，发现海南省部分机关事业单位使用的该书没有按要求从新华书店征订，且疑为盗版书。省“扫黄打非”办接过举报后立即组织行动，通过税务部门等多个机构锁定犯罪嫌疑人王某才。经调查，2014年10月至2015年1月期间，王某才通过网上订购方式，低价从北京、河北购进包括该时政学习书籍在内的一批盗版书籍，采取上门推销的方式向海南省部分机关事业单位销售上述盗版书籍，非法获利数万元。2016年9月，被告人王某才被绳之于法。

“通过近几年的工作，我们发现盗版图书、淫秽色情物品、盗版图书，这些‘毒瘤’如无形的‘魔爪’影响着公众。”2014年底，海南凤凰新华出版发行有限公司在发行某时政学习书籍过程中，发现海南省部分机关事业单位使用的该书没有按要求从新华书店征订，且疑为盗版书。省“扫黄打非”办接过举报后立即组织行动，通过税务部门等多个机构锁定犯罪嫌疑人王某才。经调查，2014年10月至2015年1月期间，王某才通过网上订购方式，低价从北京、河北购进包括该时政学习书籍在内的一批盗版书籍，采取上门推销的方式向海南省部分机关事业单位销售上述盗版书籍，非法获利数万元。2016年9月，被告人王某才被绳之于法。

“通过近几年的工作，我们发现盗版图书、淫秽色情物品、盗版图书，这些‘毒瘤’如无形的‘魔爪’影响着公众。”2014年底，海南凤凰新华出版发行有限公司在发行某时政学习书籍过程中，发现海南省部分机关事业单位使用的该书没有按要求从新华书店征订，且疑为盗版书。省“扫黄打非”办接过举报后立即组织行动，通过税务部门等多个机构锁定犯罪嫌疑人王某才。经调查，2014年10月至2015年1月期间，王某才通过网上订购方式，低价从北京、河北购进包括该时政学习书籍在内的一批盗版书籍，采取上门推销的方式向海南省部分机关事业单位销售上述盗版书籍，非法获利数万元。2016年9月，被告人王某才被绳之于法。

“通过近几年的工作，我们发现盗版图书、淫秽色情物品、盗版图书，这些‘毒瘤’如无形的‘魔爪’影响着公众。”2014年底，海南凤凰新华出版发行有限公司在发行某时政学习书籍过程中，发现海南省部分机关事业单位使用的该书没有按要求从新华书店征订，且疑为盗版书。省“扫黄打非”办接过举报后立即组织行动，通过税务部门等多个机构锁定犯罪嫌疑人王某才。经调查，2014年10月至2015年1月期间，王某才通过网上订购方式，低价从北京、河北购进包括该时政学习书籍在内的一批盗版书籍，采取上门推销的方式向海南省部分机关事业单位销售上述盗版书籍，非法获利数万元。2016年9月，被告人王某才被绳之于法。

“通过近几年的工作，我们发现盗版图书、淫秽色情物品、盗版图书，这些‘毒瘤’如无形的‘魔爪’影响着公众。”2014年底，海南凤凰新华出版发行有限公司在发行某时政学习书籍过程中，发现海南省部分机关事业单位使用的该书没有按要求从新华书店征订，且疑为盗版书。省“扫黄打非”办接过举报后立即组织行动，通过税务部门等多个机构锁定犯罪嫌疑人王某才。经调查，2014年10月至2015年1月期间，王某才通过网上订购方式，低价从北京、河北购进包括该时政学习书籍在内的一批盗版书籍，采取上门推销的方式向海南省部分机关事业单位销售上述盗版书籍，非法获利数万元。2016年9月，被告人王某才被绳之于法。

“四两拨千斤”撬动投资1700亿元

不仅是红岭灌区，去年国家资金仅在五网基础设施项目上投入就高达81.2亿元，改善民生等公共服务项目和机场专项也分别达到69.5亿元和33.1亿元。

从南渡江饮水工程到琼乐高速、再到博鳌乐城，从棚户区改造到文化旅游设施，再到美兰机场、博鳌机场，国家资金有效解决了我省一大批重大基础设施和社会投资项目的基本问题，补齐了民生公共服务短板，打通了项目后续的融资通道。

省交通运输厅相关负责人表示，去年我省超额完成交通基础设施投资

◀上接A01版

实际上，不论是稍有基础的企业，还是像琼中森林绿橙专业合作社这样“一穷二白”的新成立合作社，想在农业领域有所作为，都同样需要获得投资人的青睐，需要投融资。

柯仁平说，专业合作社没有打算找银行等金融机构贷款，原因是“手续有点复杂，合作社条件还不成熟”。半个多月前他们通过某投融资信息服务平台，挂出了项目融资计划，希望以股权融资为主，也可债权融资的方式，寻找意向合作者。

投融资的“拦路虎”何在

海南农业具有发展潜力，“柯仁平”们却在想方设法寻找投融资，其中障碍究竟何在？

对此，中国农业发展银行海南省分行资深营销官张军甫分析认为：农业领域的价格风险、自然风险比较大，

海南农业如何闯关投融资

农民手里的抵押物十分有限，这是农业投融资的“拦路”障碍之一。

“农业企业向银行借贷的抵押物很难落实，种植养殖户往往是生物资产多，受自然不可抗力因素影响大，比如海南的台风天气。”张军甫还指出，农村整体投融资诚信环境欠佳是“拦路”的另一障碍，以林权抵押为例，从他们前些年的林权抵押情况来看很多形成不良贷款，抵押后贷款难以收回，给银行本身带来风险和压力。

另一方面，农业企业投融资难，和企业自身也有一定关系。“许多农业专业合作社、农业企业产权结构、管理、财务不够规范，也影响了他们获得融资的机会。”在中国国际经济咨询公司高级经理杨瑞波看来，同时农业企业

投融资方面也投以越来越多的关注目光。

“在这一过程中，不能局限于对农村金融体系的小修小补，需要政府、金融机构和企业共同努力，建立一个良性发展的运行机制，逐渐改变农业企业贷款难的状况。”业内专家说。

早在2013年，省农业厅就挂牌“农业投融资服务处”，成为全国各地省级农业部门中第一个设立的农业金融服务职能的处室，以创新农业投融资服务体制，推动和培育一批农业龙头企业上市，加快各类政策性农业保险进村入乡，让更多农民享受到小额贷款等国家金融扶持政策。此外，省农业厅和省财政厅成立热带农业产业发展基金，发挥财政资金引导和杠杆

作用，吸引更多的金融资本、社会资本进入农业领域。

构建农业投融资体系，需要形成全方位、多层次、多渠道、多方式的农业投融资格局。张军甫说，银行、农村信用社等金融机构赋有融资、调节等功能和作用，对农业发展进行短期性、周期性资金支持起着重要作用。

在出台相关政策、为理顺农业企业融资渠道创造良好外部环境的同时，农业企业也应提高自身发展能力和信用程度，适应市场发展的需要。“如果我们农业企业不摆脱传统的经营理念，将很难获得投资者的青睐。”海南鼎泰水培花卉有限公司总经理黎兴华认为，作为农业企业本身，应着力在提高经营管理能力、优化商业模式、打造品牌和销售网络等方面上下功夫。

(本报海口1月14日讯)